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II. Rodiny a domácnosti seniorů z pohledu genderových rozdílů 
 
V roce 2006 bylo v České republice 2 730 tisíc domácností, kde hlavou rodiny nebo partnerem či 

partnerkou v úplné rodině1 byla osoba ve věku 55 let a více let. Z toho bylo 1 936,5 tisíc úplných rodin, 
699,4 tisíc domácností jednotlivců, 72,1 tisíc neúplných rodin a 21,9 tisíc nerodinných domácností. 

Podle pohlaví převládají mezi partnery a osobami v čele domácností v tomto věku ženy, je jich 
54,3 %. Převaha žen se s věkem zvyšuje. Ve věku 55-64 let tvoří ženy mezi partnery či osobami 
v čele domácností 51,3 %, ve věku 65 a více let je to již 57,3 %, tedy o 5,9 procentních bodů více. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jestliže celkově je zastoupení seniorů mladší věkové skupiny (tj. 55-64 let) a starší věkové skupiny 
(tj. 65 a více let) mezi osobami a partnery v čele domácností ve věku 55 a více let poměrně vyrovnané 
(50,3 %:49,7 % ve prospěch mladších), zastoupení těchto dvou věkových skupin v souboru žen a 
v souboru mužů vykazuje větší genderové rozdíly. Mezi partnerkami a ženami v čele domácnosti 
převažovala vyšší věková skupina (52,4 %), mezi partnery a muži v čele domácnosti byla naopak 
převaha na straně těch mladších (53,6 %). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vývoj demografické situace seniorů posledních let se logicky odráží i v situaci jejich rodin a 

domácností. Analýza domácností v čele s osobou ve věku 55 a více let či partnerem nebo partnerkou 
tohoto věku podle typu domácnosti ukázala na genderové rozdíly. V čele 75,9 % neúplných rodin, 
v čele 75,4 % domácností jednotlivců a 79,3 % nerodinných domácností, kde je domácnosti osoba ve 
věku 55 let a více, stojí žena. Pouze v úplných rodinách s alespoň jedním partnerem v tomto věku 
muži nad ženami převažují (jejich podíl představuje 54,4 %).  

                                                 
1 Pro potřeby genderové analýzy jsou v úplných rodinách považováni za hlavu rodiny oba partneři - muž i žena. 

Graf 11 : Podíl žen mezi partnery  a osobami v čele 
domácností  ve věku  55  a více let podle věkových skupin
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Graf 12: Zastoupení věkových skupin v souborech žen a mužů - 
partnerů či osob v čele domácnosti ve věku 55 a více let
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Genderové rozdíly v jednotlivých typech domácností, kde v čele nebo partnerem či partnerkou je 

osoba ve věku 55 a více let, se při podrobnější analýze podle věku dále prohloubily. Protože při 
podrobnějším členění bylo zejména u neúplných rodin a nerodinných domácností nízké a proto 
nereprezentativní zastoupení, byly pro potřeby další analýzy konfrontovány úplné rodiny s ostatními 
domácnostmi celkem. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V úplných rodinách, kde jeden z partnerů je ve věku 55-64 let, je mezi těmito osobami 48,0 % žen 

a v úplných rodinách, kde jeden z partnerů je ve věku 65 a více let je žen 42,3 %. Zde tedy muži mírně 
převažují. V ostatních domácnostech převažují ženy: V případě věkové skupiny 55-64 let je v čele 
těchto domácnosti 65,5 % žen a ve věkové skupině 65 a více let je žen již 80,4 %. Následující graf 
ukazuje tyto rozdíly názorně. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Graf 13: Typy domácnosí s osobou v čele ve věku 55 a více let 
(struktura podle pohlaví osob v čele)
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Graf 14 : Úplné rodiny a ostatní domácnosti 
podle věku a struktury pohlaví osob v čele/partnerů
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Graf 15: Rozdíl podílu žen a mužů mezi partnery z úplných rodin a mezi hlavami 
ostatních domácností ve věkových skupinách podle typu domácnosti
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Domácnosti kde osoba či jeden z partnerů v čele rodiny je ve věku 55 a více let tvoří ze 70,9 % 

úplné rodiny, 25,6 % domácnosti jednotlivců, 2,6 % neúplné rodiny a necelé procento (0,8 %) 
představují nerodinné domácnosti. Opět se však skladba domácností liší podle toho, zda v čele nebo 
partnerem je žena nebo zda je to muž: V domácnostech, kde je v čele partnerka nebo žena, tvoří 
úplné rodiny 59,5 %, domácnosti jednotlivců 35,6 %, neúplné rodiny 3,7 % a nerodinné domácnosti 
1,2 %. V domácnostech, kde je v čele partner nebo muž, tvoří úplné rodiny 84,4 %, domácnosti 
jednotlivců 13,8 %, neúplné rodiny 1,4 % a nerodinné domácnosti 0,4 %. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ve věku 55 a více let žije v úplné rodině, tedy s partnerem, 59,5 % těchto žen a 84,8 % stejně 

starých mužů. S vyšším věkem se rozdíl ještě zvyšuje: Ve věku 55-64 let žije v úplné rodině 75,7 % 
žen a 86,6 % mužů, ve věku 65 a více let žije s partnerem v úplné rodině 44,8 % žen a 82,0 % mužů. 
Muži tedy častěji i ve stáří žijí v úplné rodině než ženy, které po 65. roce věku žijí převážně bez 
partnera než s partnerem. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Graf 16: Partneři či osoby  v čele domácnosti
 ve věku 55 a více let  (struktura podle typ domácnosti)
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Graf 17: Podíl osob v souboru partnerek a podíl osob 
v souboru partnerů ve věku 55 a více let, stojících v čele úplné 

rodiny podle věkových skupin
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